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Mexicói Eggy. Státusok — Nagybritanüia — Frantziaország— Németország — Muszkaország
Törökország— A’ N. Társalkodóról.

M e x i c o i  Eggy. S t á t u s o k ,
A’ Times szerént, az utolsó mexicoi 

Journalokban kellemetes bizonyságai van
nak, Hogy a’ minapi beütés a’ pártos fe
leket eggyességre vezette, és Hogy a’ po
litikai rendszabások bizonyossá teszik en- 
nekutánna a’ nemzeti Hadsereg’ védelmét. 
A Santa-Anna Gén. győzödelmét a’ Spa
nyolokon , a’ Köztársaságnak sok tartp- 
mánnyában innepletlék, ötét pedig ma
gát, sok Municipalitás, a’ státus eránt ér
demeket szerzett Polgárnak nyilatkoztat
ták. A’ pueblai Congress a’ győzödelmes 
Generált és minden ő-alalta szolgáló Ve
zéreket, polgári jussal ajándékozta-meg ;
$ azt is rendelte, Hogy a’ Hartzon eles- 
teknck tisztességes temetést tegyenek, és 
szűkölködő özvegyeinek vagy annyaik- 
nak pensiót rendeljenek. — Az Espirilu 
Publico Híradóban, oct. 2J-dikéről ta
lálni Sanla-Annának egy írását, mely
ben ő a’ reá-fogott veszedelmes szándék
ra tzéioz, és nagy buzgósággal ’s teliző 
egyenességgel tagadja azt. Semmi bizony- 

igot nem lehetne, úgymond ő, felhoz
ni, hogy égj' Vezér’ szándékát gyanússá 
egyék , kinek egyedülvaló toi ekedése ára 

i /.előzőit, Hogy Hazája nagy legyen. Ha 
let némellyek revoluliósnak és betsűlet- í 

lu jhászónak festették ; ezeknek a’ szám ok- 
ak kitsinynek kell lenni, ’s gyauakodás-

sok’ oka tsak az ő’ kaponyájókban fek
szik inkább, mint-sem az ő’ életebeli tet
teiben. Beszédének a’ vége annak tüzes 
bizonyításában áll, Hogy ő, a’ most ál
ló országiás’ formáját teljes erejéből kí
vánja fenntartani.

N a g y b r i t a n n i a  
Az össze-termelt Siami Ifjak CHang- 

En,~ jó-formán gyarapodnak az ánglus 
r.y ; ben. A’ WHist-et (kártya-játékot) is 
megtanulták, és rendszerént egymás el
len jállzanak. Nem-régiben, rosszul vol
tak ők és eggyiitt vettek-be orvosságot: 
melyre mind-a’-ketlen éppen azt a’ követ
kezést és behatást érzették. Ha az egy- 
gyik erőssen álmodik , a’ másik éppen 
úgy álmodik: de az álmok nem egy te r
mészetű. Ha az eggyiket felserkentik, fel
serken a’ másik is: Ha az eggjúket Isik— 
landják , tudja azt a’ másik, a’ nélkül 
Hogy látná; de, nem érzi a’ tsiklandást.

Az a’Pap, CrosbieUr, kiről a’ Mor
ning-Journal’perében szóllottunk, a’Ti
mes szerént, igen is házi Káplánja volt 
Cumberland Hgnek ; de a’ kit ő, minek - 
utánna azt az alkalmatlan levelet írta, 
kitörölte Kápíátinyainak a’ sorából,

A  sholtlandi Journál az itt követ
kező történetét adja-elő egy rendkivűl- 
való Somnambulansnak: “ Mostanában, 
meglátlak Edinburgban a’ lakosok, nagy
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tsudálkozássókra és njuighatatlausággok- 
ra, egy ház’ tetején egy embert, ki alatt. 
Nem foghatlák-meg, hogy juthatott az 
oda-fel; ’s felmászni, hogy ötét vesze
delmes fekvéséből elhozzák, nem köny- 
nyü dolog volt. Sok haszontalan próbák 
után, oda jutottak végre, egy munkás a’ 
tűzoltó Intézet’ részéről és egy foszláng- 
kő-fedél-fedő, a’ legnagyobb veszedel
mek között, egésszen hozzá; és a’ leg— 
tökélletesebb bátorságban találták ötét, 
mintha a’ legpuhább dunnás-ágyon fe- 
kiitt volna, hortyogva. Felkölti k , korul 
kulik egy kötéllel, derékban, ’s a’ mint 
tsak tudták, a’ házfedélnek egy ollyan 
részére botsálották, mely elég alatsony 
volt ára, hogy onnan lehághasson. Ide
ié lévén , a’ kérdezösködésre semmi mást 
nein tudott felelni, mint,  hogy ő dur
va (közönséges) Kováts-mester, és az el
múlt éjjel egykisség méjjen nézett a’ po
hárba, és a’ tsapszékeu elalult. Úgy gon
dolja , — úgymond minden törődés nél
kül — hogy utóbb, midőn haza tántor
gott, az egyenes út hellyett, más útba 
igazodott, és tévejgésből, a' ház' gerin- 
tzét a’ maga’ ágyának gondolta. Azt be
szélte még, hogy neki az a’ szokása, — ál
mában felkél és mindenfelé járkél, egy 
szóval, hogy ő éjjeljáró; és hogy ő egy
szer, éjjel, alvás-közben sok úttzát ösz- 
sze-járt., míg a’ Forth’ partjára ért, e- 
zeii ál ta I—úszott, és nem serkent elébb- 
fel, mint mikor a’ túlsó parthoz ért.

A török költsönvétel, melyről egy- 
idő-ólta beszéllenek, a’ mint mondják, 6 
millió font sterlinget teszen , 6 pCentes 
interest ád , és 50 esztendő alatt kell 
vissza fizetni.

A’ Sachsen-Kobourg Leopold Printz’ 
felemcllelésének a’ híre a’ görög feje
delmiszékre, mely a mi’publicuinunknak 
tsak tegnap’ lett Frantziaországból hite
lesen tudtára, — minthogy már egyszer

tsakugyan fejet kell hajtani a' Gondvi
selés’ akaratjainak , mely végre, a Gö
rögök’ szabadságát kimondotta,— altal
jában örvendetes részvéteit szerzett itt. 
Az a’ Protokoll, mely Görögország’con- 
tinensét és szomszéd szigeteit független 
országgá formálta, eloszlatta azon felle
geket , inellyek Görögország’ politikai sza- 
badtsága’ hajnalán, júl. 6-dikán, 1827, 
sok szabad civiliza tio’ barát jainak oly' 
zavaros jövendőt hirdetett. Görögország 
nem lessz a’ Porta’ vasallusa; Európa 
független keresztény státusai’ sorába lép 
az, az oceanus’ innetső és túlsó nemze 
teinek oly’ általjános tulajdonsága és rész
vétele’ jóvóltával, a’ míjjennek ekkorig 
alkalmasint semmi más, a’ rabszolgaság’ 
járma alól magát kiszabadító nép nem 
ditsekedhelik. Tsak egy naggyából ejtett 
tekintet a’ görög nemzet’ belső szerke
zeteire, a’ continensen valamint a’ szi
geteken , még-inkább pedig az újj státus' 
szomszédos szerkezeteire Törökországhoz, 
a’ muszka birodalomhoz, és a’ jóniai szi
getek’ mostani országlás-módjához , meg 
fog győzni minden szabad-lelkűt, hogy 
tsak egyedül konstitutziús Királyság le
het az az országlásmód, mely a’ Görögök
nek állandó fészket verhet belső békességé
re, magától-függésére és jobbúlássok’ elő
menetelére. Lehet tehát Örvendeni, hogy az 
újj koronára szánt Printz raindezeketa ki- 
vánságokat elégtévőleg fogja megfejteni. 
Leopold Printz, külömbféle szerkezetek 
mellett, miólta ő a’ nagybritanniai ki
rályi familiához tartozik , mindenek fedd
hetetlen tiszteletét nyerle-meg, a kik— 
tsak őkörülötte megfordúltak ; állandó 
charactert mérséklettel egybe-kölve, min
dég okossággal és állhatatossággal tartóz
tatott ő el magától illetlen követeléseket, 
’s elkerült minden avatkozást, melynek 
Ötét, a’ neki mindég idegen felekezet 
versengésébe kellett volna bonyolítani.
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Lelt dolog az, hogy Leopold Printz a’ 
most elmúlt esztendőben, a’ feszes föl
dön tovább tartózkodott, mint-sem szo
kott , tsupán-tsak annak elkerülésére, 
ne-hogy az emancipatio’ dolgában vala
mi-módon valamelyik felekezetkez köze
lítsen. Tudta a’ Printz az Udvar’ és a’ 
Ministerek’, a’nagy Nemesség’ és a’ Nép’ 
hajlandóságait ; ’s lebát egésszen okosan 
tselekedett, tséudes nézője maradván tá
volról a’ dolognak. Az ő’ nagy gazdag
sága könnyűvé teszi neki, hogy ujj or
szágának jóliévője legyen, a’ hol még 
most egy civilizált Társaság’ minden in
tézetei egy erős teremtő kezet kívánnak; 
ollyan környűlet, mellyet a’ mi’ éles sze
mű beurse-embereink nem szalasztottak
éi , kik a’ Printz’ thronusra-lépésében leg
jobb garanliáját tekintik az interes-fize
tésnek a’ görög költsön-vevésben : a’ 
görög fondok , 27-ről, 52.1/2-re léptek 
tegnap.

L o n d o n ,  jan. L — A’ Morning- 
Journal ezt mondja : “A’ frantzia Híra
dók sokat beszélnek egy-idő-ólta azon hi
hetőségről , hogy Öachsen-Koburg Leo- 
pold Printz, Király vagy Tsászár fogna 
lenni Görögországban, a’ mivé a’ nagy Ha
talmok lenni akarnák. Egyedűlvaló in
dító ok, mellyet az újjságludósítók ezen 
különös elő—lépésről felhoznak , az, hogy 
Leopold Printz, gazdag, és esztendei 50,000 
font steri, fizetése van Angliától. Megle
het, hogy a’ Printz, Király lessz ; de mi 
azt kérdjük , vál jon illik-é ŐFgéhez a’ sze
mérmes jövedelmet foljvást húzni, mellyet 
külomben OMagasságának tetlzett elfo
gadni. Lessz-é hozzánk a’ Printz ollyan 
kegyességgel , egy-keveset a’ mi’ felesle
günkből Orient’ szükségere és nyomorú
ságára fordítani? A’ huddersíieldi Taka
rok bizonyoson nem fogják az ő’ mér
tékletes napszám jókat eltsiplsnppolni a- 
karni, hogy a’ Leopold Printz’ királyi

költsége’ fennmaradását megtarthassák. 
—- Egy Királyság, ritka kereset.

A’ Standard, Cobbet IJrnak itt kö
vetkező levelét hozza-fel némely Gróf
ságok’ állapottjárói, a’ mellyekbeu mos
tanában vitázott: “Azt beszélték, úgy
mond Cobbet Ur , Londonban , hogy a’ 
nyomorúság Birminghamhan koránt-sem 
volna ollyan nagy, mint az ország’ más 
részeiben. Az Olvasó, ítéljen efíelől az 
itt következő egésszen való letldolgokból: 
A’ fábrikánsok és manufacturisták nem 
fizetik többé munkássaikat kész pénzel ; 
hanem élelcmrevalót szolgáltatnak nekik 
kezekre; ollyan ritkává lett most a’ kész 
pénz. Sőt, még több: Eggvességre lép
ték a’ Borbéijokkal, munkássaikra-néz- 
ve , hogy őket bizonyos áráért, hónapon 
ként vagy tutzet-számra borotválják. A 
munkások örömöst borotválnák egymást 
tserében , ha azért valami keveset fizet
nének nekik ,de, teljességgel semmi pénzt 
nem akarnak nekik adni. Szoros tsere- 
systema uralkodik olt, a’ szónak igazi 
értelmében. De ez még nem elég. A 
birminghami, némely Borbéj ál tál—Iá L- 
ván hogy ez az á la grosso borotválás 
kereseteknek kárára szolgál, kihirdették, 
hogy ők készek volnának, mindeggyiket 
egy füstölt hering fizetésért (mely azon 
a’ vidéken igen óltsó) borotválni. — E- 
zek a’ megesett dolgok , fsak eléggé bi
zonyítják már, hogy pénz nints, és, ke
reskedés ’s keresetmód egyre megszűnt. 
A’ fábrikák’ nagyobb részének az álla
pot j a Nottinghamshireban és Leicestcr- 
shireben , még, mind-tsak keserves. A’ 
Takáts’ bére oly’ tsekély ott , hogy a’sze
gény emberek esztendő-áltál éhezni kén- 
teleníttetnek, mert ki tudna 6 pennyből 
(18 xr.) egy hétig elélni? Mutatják is az 
ő’ gorhes (sovány) színek, hústalan tes
tek , kongó szavok az ő’ szoros böjtjü
ket , mellyet ha szinte akaratijuk ellené-
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re is, megtartanak. A’ pityóka már , a 
luxus-félék közzé tartozik. Sokan, tsu- 
pán-tsak sós káposztával élnek ; mások , 
főtt korpával táplálják magokat. Az Ol
vasó r tudja, bogy ez az utolsó ollyan esz
köz , mellyel a’ lovak’nyavajáiban gyak
ran élnek. Korpa, káposzta (kraut, mást 
is teszen) és krompli, rossz táplálók té
len által , még disznónak is. — Megér
demli még az is az említést, bogy az L- 
rak, kiknek feleséges munkássai vannak., 
tsak igen ritkán engedik-meg famíliáját 
látni, ’s azt is tanuk’ jelen-létében.— 
Ennyire ment a’ dolog Angliában! Ez az 
az ország, mely nemzetekben irigységet, 
a’ világon tsudálkozást szerez !“ 

F r a n t z i a o r s z á g  
A’ múlt 3 esztendőben tsudálatos 

történeteiről híressé lett Maubreuil Ur, 
ki mostanában a’ Politziaprefectus ajta
ja’ elébe hordatta holmiját, hogy a’ meg- 
zálogolást elkerülje, elő-áll rögtön pol
gári panasszával az első instántziaban, ’s 
kívánója költségeit és kárát vissza -  for- 
díttatni, ama’ híres-barangos reá - bízá
sáért, a’ Westphaliai Királyné’gyémánt
jainak ’s egyébb drágaságainak elrabol- 
tatása’ dolgában. A’ felidézésben ( admo
nitio), a’ bevádoltattak : Talleyrand Her- 
tzeg, Yitrolles és Laborie Urak jelen- 
nek-meg, ’s a’ már tudva-lévő dolgok 
hordatnak újjra fel és eggyenkét. Az e- 
gész Actát meg lehet olvasni a’ Journal 
du Commerce-ben. —- Most már perel
het ; merta' Taleyrand Hg. meg veréséért 
reá Szabott büntetést kiállotta.

” A ministeri Journalok ”, úgymond 
Constant Bénj. Ur, midőn ő a’ Cour- 
rier Francaisban , a’ budget-visszavetés 
javallatjárói beszéli, ” azt állítják, a’ Char
ta nem adott a’ Képviselőknek just, ha
nem tsak ” baromi engedőimet ” a’ bud
get’ el-nem fogadására. Nekem, úgy lát- 
tzik , hogy egy ollyan engedelem, mely

nek végre-uajtását a’ Charta megengedi? 
már ezáltal politikai jus. Ha a’ budget’ 
el-nem vállalása gonosság, úgy a’ Char
ta hatalmat adott volna a Küldötteknek, 
gonosságot követni-el? Ezt feltenni fe
lőlié \ illetlenség.

Ere a’ Gazette, a’ Constant B. Ur’ 
egy Munkájából, meíiyet ő J 814-ben 
adott-ki, és i 818-ban, Munkáinak ösz- 
sze-szedésekor ismét felvette, hozván-fel 
egy hellyet, felel-meg. Azon írásában, 
a’ budget’ el-nem fogadását, mint igas- 
ságtalan, végbe-vihetetleu és méltatlan 
rendszabást, adja-elo, mely a’ Minis
tereknek, kik, vagy magoktól segíthet
nek magokon, vagy a’ kiken mások se
gíthetnek , semmit-sem árt, az egész nem
zetnek pedig fogyatkozására van. ” Ez 
által, úgymond a’ Gazette, a’ Constant 
Ur’ beszéde, kéttségkivúl egymás el
len beszéli• hanem ez, tsak egy foljó-i 
rásba iktatott tzikkej, úgy láttzik , tsak 
a’ jelen-pillantatra van írva, mikor a- 
maz állítása, a’ Maradék számára van 
szánva; következőleg, igaz princípiumait 
is mondja-ki ezen Publicistának. Mind 
a’ frantzia, mind a’ német Híradó el
vétette a külömbséget. Constant B. prac
tica törvény’ auctorilássára utal,-mely 
ha hibás is,, követendő -törvény addig míg 
fenu-áll: a Charta’ positiva engedeímét 
sürgeti ő, nem pedig a’ maga’ örökre 
megírt priacipiumát.

A’ Le Teinj as jelenti Toulonból dec. 
24-dikén: ’’Elindult innen egy hadiha
jó 500,000 frankal Görögország’ részé
re: tegnap ismét indúlt egy másik 14,- 
000 ingei a’ Görögök’ számára. Ezen ment 
el 5 frantzia Tiszt az előkelő rangnak köz- 
zül , a’ többek közt Varin Óbester, a 
St. Cyr’ elébbi Adjutánsa, ki Görögor
szágba azért megyen , hogy az organi - 
satiónak újj módjára taníttsa-meg a’ gö
rög rendes katonaságot, mely a’ béig a
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módhoz igen hasonló, és sok hasznot ’s 
kőUség-kíméllést ígérne.

A’ Messager des Chambres ezt írja :
‘ Londonban azt beszedik Koburg Printz- 
ről, hogy egy Hertzegnek sints annyi kész 
pénze, ollyan megkíméílő erkőlts mel
lett, és minden oda vágyók , kivévén ta
lán Orleans Printzet, igen nagy terhé
re lennének a’ görög országlószék'nek, 
melynek a’jövedelme nem megyen több
re 5,800,000 franknál. Capodistrias Gróf 
Leopold Printz’ fő-Ministere maradna; 
azt mondják ugyan , hogy tsak országo
sának első esztendőiben: de, jól tud
ják, hogy szokott menni az eíFéle eggye- 
sűiet. Azt erőssítik, hogy az áng. Kabi
nét alkudozásban van a Tuiüerie’ Kabi
nétjével , vagy hogy ezzel egy hónapi, 
500,000 frank előlizetésről akar értekez
ni, melynek mindenik rész, felét űzetné. 
Hitvallás’ változtatásról is beszélnek ; mint- 
hogya’h ertzegi familia protestáns. Leopold 
Pri ntz, született Lutheránus, a’Charlot
te Printzasszonnyal, a’ IV-dik György’ 
leányával volt házasságával, az áng. Egy
házhoz állott (episcopalis Reformatus). 
Aról, nem szódnak, ha váljon a’ konst.- 
polji Patriárcha’ communiojába, mely
ben az ő’ jövendő alattvalói élnek, áll— 

vagy pedig egy külön Egyházat állít— 
fel, és magát ennek, több protestáns Fe
jedelmek példája szerént, fejének tenni 
lógja. E/., könnyen tárgya lenne a’ ver
sengésnek ő- és a’ görög Püspökök kö
zött, idővel pedig, tsakugyan maga és 
alattvalóinak többsége között.

Egy hamburgi Journal ezt írja Pá
riából: “Az utói múlt Ülés előtt, nem 
\ólt a’ Népkövelek bal-óldalának sem
mi kedőközépi klubbja. Tsak úgy gyűl
tek egymáshoz össze, mint még most is 
egy vagy más része eggyik vagy másik 
Kamarának szokott. A’ súrolódások (dör
gölő Ízesek), medyek egy öreg Bankos

(Lafitte?), és egy, nagy gazdagsága ál
tal'híres ladustriosus (Ternaux?) áltál 
szintúgy támodott, volt oka, hogy azt 
végezték, — senkinél-se gyűlnének töb
bé össze ; hanem választottak egy hellyel, 
méllyel egy alá-írt Népkövet’ nevére fo- 
gadtak-ki. Utóbb, történt, hogy egy a’ 
tisztelt Tagok közzűl ( Laülte?), ki elébb 
a’ maga’ szákiját kollégái’ egybe-gyűlé- 
sére által-engedte, tsaknem egész esz
tendeig kinn maradt a’ Centrális klubból, 
ámbár ő is alá-írt. Azomban, ezen esz
tendőben, ő az eggyik első elő-mozdi- 
tója hasonló egybegyűlés’ foljtatásának, 
valamint az 1829-diki Ülés alatt. — E- 
zen órában, tsaknem egy akarattal meg- 
eggyeztek abban , bogy a’ köszönő Adres- 
se-be semmi ollyas óltsárlást ne iktassa- 
nak-be a’ mostani Ministerek’ választá
sáról, ne-hogy az némely ingerlődhető 
szívüek előtt, mint királyi privilegium’ 
megtámodása , látzhasson. Meg vannak 
áról győződve, hogy a’ Kamara sokkal 
erossebb lábon áll jussaira-nézve, ha a’ 
systemát tere veti, szeméj-érdeklés nél
kül, és hogy elég lessz az, ha a’ Ministe- 
riumot felforgattja, midőn Frantziaor- 
szág minden kezesség’ szükségesvólta’ és 
minden intézetek’ végre-hajtása’ vezeté
sére van rendeltetve, megmutattja.

A’ Gazette’ egy tzikejere, mely azt 
a’ régen rebesgetett Comité -  Directeurt 
illeti, egy más Journal így okoskodik: 
” Ez az ujj felfedezés a’ contra revolu- 
tziós felekezet’ Journaljában nevettséges- 
nek találtatna, de a’ Kabinét’ eggyik or
gánumában, több az, illetlenségnél, ’s 
megérdemli az igazi rostálást. Szásszor 
elmondjuk-é még újjra,  hogy egyszer 
már tsakugyan ideje volna egy Comi
te -  Directeur -  kísérletről többet nem 
beszélni, mely legfeljebb is tsak apró 
gyermekeket íjjesztenivaló ? De ha tsak
ugyan hisztek yalami eílele törvénytelen



•A» 62

comité-t, — nevezzétek-meg annak Tag
jait. Haggjuk abban ezt a’ párisi comi- 
té-direcleurt, mint egy felekezet’ uya- 
vajás költeményét, mely nem Iát, vagy 
telteti, mintha nem látná, hogy ez a’ 
comite Frantziaország, az ö’ véleményé
nek orgánumaiban; Frantziaország, az 
o választó collegiumaiban ; Frantziaor
szág az ő’ nemzeti tribunusában ! De most 
már más tsatázó lovat fognak a’ liguis- 
ták a’ járomba. Az áng. aristocratiától, 
az ángl. Klérus eránt támodolt tűnődés; 
’s itt is a' Comité jönn segedelemre. U- 
tazó idegeneket keverni a’ ganéba. Itt 
már nagyobb tárgya van a’ hamis-vád
nak. Ez már egész árúlkodás systemája 
országlószéktöl-országlószékhez. Hogy te
hetjük-fel Ministereinkről azt a’ vakme
rő gondolatot, hogy a’ revolutio’ bosz- 
szúáliásának minden villámja a’ nemes 
Lord’ fejét nyomja, és Londonban oly’ 
méltó panaszra adni okot, ha ára nem 
az ángl. Ministerium mutatott volna e- 
lőre utat, ha az, nem szánt - szándékos 
kotzódás volna. Talán tagadják, hogy 
nem Palmerston Ur volna a’ tzikkeljben 
leírt személy? Ha itt majd l hónap-miíl- 
va ezt fogják mondani: '"az utolsó Mi
nisterium’ Expraesidense ; váljon szük
séges—é oda mondani — Polignac Ur ”, 
hogy a’ hatalmától megfosztott római Her- 
tzeget kiki megesmérje ? Hanem, vagy 
mindenütt téveigő értelemmel vannak 
Angliáról; vagy ez az ország nem az 
már, mely a’ jussait, az ő’szabadlságait 
az ő’ betsűletét, iegkissebb polgárjaiét 
félti. Egy hete már hogy azt az Angliát, 
mint elő!-járót a’ sajtó-szabadlság ellen, 
kérik ! És ma Parisból Londonba , Ka
binéiból kaninétba, molskoljak , elárul
ják, szidalmazzák és számkivetik hivata
losan a’ leghíresebb embereket a’ Ka
marából és Tanátsbói. Nagy Isten! mi 
nagy ideje van már , hogy az áng. Par

tement Angliának vissza adja mind azt, 
a’ mit tölle a’ Wellington-Polignac frigy 
a’ nemzetek’ hajlandósággokból elhúzott!” 

A’ frantzia Akadémia egy utolsó 
magános ülésében, Arnaud Urat Direc- 
torrá és Etienne Urat Kautzelláriussá vá
lasztotta.

N é m e t o r s z á g
A’ Maas és a’ Rajna, mindenik be

fagyott Hollandiában egésszen. Dec. 2? - 
-  28-dikán éjjel nevekedett a’ hideg a’ 
Rheinlhalban , Bacharach körül, állan
dó erős északi szél mellett, Reaumur 20- 
dik grádussára. A’ szőllők annyit szen
vedtek a’ nagy hideg miatt, hogy a’ Viu- 
tzellérek két őszön sem várhatnak szüretet.

M u s z k a o r s z á g  
Egy tsászári parantsolat szerént, mint

hogy a’ török háborúnak vége van , és 
már közönséges rendelés tétetett a’ tö
rök fogjuk’ visszá kűldettetésére ; az em
lített alattvalóknak szabad tartózkodás 
engedődik ott , valahol nekik tettzik.

A’ Pélervári Akadémiai Journal, egy 
utolsó darabjában, figyelmetessé tészen 
a’ káspium tenger’ fontosságára, a’ ke- 
reskedésre-nézve. A' tzikkejben e’ van: 
‘•A’ Kaukásusi bírtok, mellyet a’ Káspi
um és a’ Fekete-tenger mos, a’-kettő 
állal könnyű egybeköttetésben van a’ 
birodalom’ belsőjével. A’ kereskedésre- 
nézve, össze köt minket a káspium-ten- 
ger közvetetlen Persiával, — és talan Kí
nával , és Bukhariával is mozdíthatná e- 
lö a’ kereskedést.— Más-felől, a’ feke
te-tenger egybe kot-minket az európai 
és ásiai Törökországgal, és még Görög
országgal is; azomban, hogy Egyiptomba 
is nyitott utunk van valamint a’ közép- 
tengeren fekvő minden státusokhoz. E- 
zek az ennyire kiterjedt egybe-kötteté- 
sek vízen, a’ kaukásusi bírtok’ kereske
désének különös reménységet ny űj t : mely 
lartománv epvszer talán illővel , kellő-
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közepe lehet a' kereskedésnek Asia 
Muszkaország között; — nem költséges 
legalább az, hogy Muszkaország, terraén- 
ayeinek elszerzésére, valamint északi Per- 
sia—felé , úgy török Arménia-felé, de még 
Anatoliába is, meghatározott fontosság
gal bírhat ’s kell is neki bírni az egész 
Európa felett. A’ természeti, egyenes és 
könnyű út a’ káspium-tengeren Persiá- 
ba, oly’ sok hasznot ígér nekünk, hogy 
ebben semmi nemzet nem vetekedhetik 
velünk. Azonkívül még elíjjeszti az Eu
rópaiakat az itteni Clima is. Ekkorig még 
egy speculans se mert, sem Ang!us,sem 
Erantzia (az itt lakó egy Gamba Urat 
kivévén) itt kereskedő próbákat tenni. 
És még akkor is, ha valami idegen va
lami oily as-formál akarna próbálni; a’ 
Muszkáknak mindég felül kell fordulni, 
ha tsak közlök dologhoz fogható embe
rek találkoznak; mivel’a’szomszéd .ten
gerek' nekünk minden esetre elsőséget ad
nak. Ezekre-nézve, fontos dolog megvis- 
gálni: 1) A’ szállító-eszközt, melyei a’ kau- 
kásusi bírtok mindenik tengeren bír; 2 ) 
A kiszálló Helységeket, mellyek által 
n földi költöztetés, a’ tengerivel egybe
köthetik; ’s 3) A’ földi utakat, mellyen 
a mi’ legfőbb kereskedésünk Asiaval és 
Muszkaországgal űzettetik.—: Ezt a’ min
ket is illethető nagy és hamar elérkezett 
dolgot, foljlatva fogja a’ pétervári A- 
k idérnia kiadni. Még 100 eszlendő múl
va se vártuk azt,  hogy Pestről, például, 
öhinába ’s Persiába vihessük vízen, az 
jtl kapósabb jószágunkat. Ezután már nem 
tsak a’ kert alá megyünk vásárra.

Szinte vídül az ember szerető sza
bad lélek, hall van hogy a’ barbariesben 
veszteglő nemzet kezdi levelkezni homáj- 
jal fedett lelke’ megavúlt takaróját ’s kö- 
^elget a’ Civilizált nemzetekhez. Hallás
ra méltó a’ Pétervárra szándékozó, O- 
lessában már a’ quarantaine-ből is ki- 

/

szabadult 'Örök nagy Követtség5 némely 
ujj characteristikája, melyről az Odessai 
Journal, dec. 30-dikán, a’ többek közt 
így szóil: ’’Minden ember eltelt öröm
mel a’ Követ Urak’ magokviseletén. Tel
jes illendőség az , maga kedveltetek és 
méltóság. A’ ki Halil-Basát szemmei- 
tartja; nem lát őbenne legkissebb Asia- 
ticust, hanem égy kiformálódott Euró
pait, ki minden társasági finomságokkal 
és alkalmaztatásokkal készen áll. Az ő’ 
kellemetes mosojgása, mely őtet soha meg 
nem tsalja, valami szembetűnő visszássá
got mulat, a’ merő komor physiognomiá- 
nak ellenében, mellyel a ’ Törököknél 
látni szoktunk. Az ő beszélgetései, va
lamint a’ második, Pvesid - Eífendi Meg- 
hatalmasítottéi is, egy húron állanak az 
ő’ magaviseletével. A’ Dumák eránt mu
tatott kelletnjek is szintúgy jegyzésre mél
tó vonások a’ mi’ vendégeink’ characte- 
rében, Hogy nekik teljes képeiket lefes
sük , irjuk-le röviden köntöseiket is. ~  
All az nagy és kis Uniformisból. Minde
nik köntös’ szabása egyforma és igen 
hasonló a’ mi’ Kozákjaink’ Jack-jához. 
A’ nagy és kis Uniformis közt, a’ kü- 
lömbség áll, egy igen gazdagon és ízlés
sel teljes arany vagy ezüst hímezésből a’ 
gallérán , és arany vagy ezüst ékességek
kel a mejjén , valamint a’ mi’ huszár-dol
mányunkon. A’ pantalon (gatyanadrág) 
bővebb a’ Kozákéinál. A’ tsizina (talán 
Stiefel ?) egésszen európai forma. A’pol
gári és katona Tisztviselők , az uniform 
felelt bő köpönyeget viselnek, hímezett 
gallérral. A’ két Követ’ köpönyegje azon
felül , tetétől-fogva talpig arannyal van
nak kivárva (úgyláttzik, mereűl). Főre- 
valójok, sejembársonból vagy posztóból 
készült kerek sapka; mellyek széles hím
zéssel ’s fent, arany- vagy ezüstbojlal 
vannak ékesítve. A’ kis uniformhoz tar
tozó sapka egy ritka veres Fes, sejein boj-

és
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tal.-— A’ katona Tisztek gyémánt jegj- 
gyel kűlömbözletnek-meg a' polgári Tiszt- 
viselőktől. A g)émaul nagysága rang 
szelént nevekedik és kissebbedik. A’Sultáu 
osztja ezt nekik , mikor a’ tisztséget adja.

A’ pétervári Híradók tudósítást tesz
nek a’ muszka gyémántról, a’ többek közt 
«zt mondván: “Kevés esztendeje még 
annak, bogy a’ mi' arany-bányáink igen 
tsekélj hasznot mutattak, nehéz munka 
és sok költség mellett; legfeljebb 40 púd 
volt az egybe-gyűlt arany. Ki hitte vol
na akkor,  hogy rövid időn, a’ lóid’ si
ker (nem méjj) színén, szörnyű térsé
gen, a’ leggazdagabb aranyfészkeket ta- 
iáljuk-fel — hogy darab verl-(nek neve
zett, tömött) aranyat és platinát fog
nánk találni, a’ míílyeneket még ekko
ri", oly’ nagy darabokban, az ujj világ’ 
aranytarlománnyaiban nem találtak. Pe
dig úgy van. Ebben a’ tekintetben , nints 
titánná Muszkaország a’ túlsó fél gojó- 
bis’ tartománnyainak , mellyek Amerika 
felfedezése-ólta fő-kútfejeit hozták világos
ságra a’ nemes értzeknek. Muszkaország 
vert elősször pénzt platinából. Még a 
gyémántban, előttünk járnak azomban a- 
zok a’ tartományok : ez is vau már ne
künk. Az első muszka-gyémántot Jún. 
2 2 -dikén, 1829, az Ural’ (hegy) nyú- 
goti óldalán , a’ Polier Grófné’ arany
mosójában találta egy 13 esztendős Po- 
poir Pál nevű gyermek. Az első szóba- 
hozott újjal-inutatást a’ gyémánt’ hihető 
létéről Muszkaorszagban, a’ dorpati U- 
Kiversitás’ Professorának, Engelhardt Mó
rit^ Úrnak köszönjük; ki' 1826-ban, egy 
tudományos utat tett az Uraiban. Az ak
kori kixrnyűletek, nem engedték neki meg, 
hogy nyomon bővebb visgálódásokat ko- 
vessen-el: de azornban mégis, az ő’ tu- 
dósításánál-fogva eífelől, parantsolatot vet
tek a’ következő esztendőben a’ Fiuántz- 
uiinistertől az Ural-bértz’ minden bánya-

Directorai, hogy a hegyi Tisztelnek te 
gyék kotelességgekké a gyémánt-keresést. 
De, tsakugyan nem találtak, de igen gaz
dag aranyhomok-ágyásokat, igen-is; mi
dőn végre a’ híres Humboldt Báró’ idei 
utazásában az U raion által, egy kristálj- 
bau,a’ feljebb mondoltgyémántot találták.

T ö r ö k o r s z á g
A’ Semaphore (marseille-i Híradó) je

lenti Konst.poljból, nóv. 30-dikáról: ” A’ 
Nagyúr, tudakoztatta Guilleminot Gróf ü  
Exjánál Colosso Gróf által, ha lettzene-é a’ 
frantzia Királynak,ha 100 ifjú Török, a’ fő
város’ első famíliáiból válogatva, egy fran
tzia fregalte-n Parisba mennének, hogy ott, 
ugyanazon módón neveltetnének mint a’ 
Frantziák. A’ frantzia Követ úgy-gyal fe
lelt, és mindjárt tudósította ezeránl Rigny 
V. Admirált. Minden órán várják tehát ide 
a’ fregattét, mely az ifjú Muselmanokat 
Frantziaországba viszi. — Ezen alkalomnál 
er lesek re adta a7 Sultan a’ körűire forgó Fő- 
-zetnéjjeknek, — kívánja a’ Colosso Úr’ be- 
tsújetes szolgálatiját megjutalmaztatni, ’s 
szeretné ezen megkülömbözfetett Tiszt’ fi- 
iái, ki az ő’tudománnyait a’ turini Jesiiítak 
Kollégyomában kezdette, Parisba a’ 100 
Muselman Ifjúval küldeni, hogy tudomán
nyal ott végezze. Ezért kérelle-meg a’ tran- 
tzia Követet, hogy a’ turini Udvartkérné- 
megaz ifjú Colosso’ elbotsátásáért. A’ Kö
vet örömmel elfogatta a’ Suhan kívánságát.

A’ Nemzeti-Társalkodóról
1. ) Elindul a’ mindjárt következő Postán az 1-ső 

szám; utánna a’ 2-dik , azokhoz a’ kiket ille t , es 
hibátlan adresse-k b e j ö 11.

2. ) A’ Snbscribálók’ Neve valamint az Előre fize
tőké is ? ki fog nyomtattatni, az Exemplárok’ sza
unával ki-mennyirepraenuinerált— mindenik, em
lékezetnek okáért, és megkülömböztetve.

3. ) A’ ki a’ N. Társalkodót Postán nem bordat- 
hatja, de még is magának megszerezni kívánja; fi
zethet érte etőre 1 for. 30 xrt. C. pénzben és a' fél
esztendő’ végén , a’ Nyugtató’ vissza adása mcdlett 
elvitetbeti. 4.) A’ N. Társalkodó ára , Kolosváion 
benn . a- Typograpbiáról elbontatva ? 2 for. c p
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